

E-STUDENČAN

GLASILO MESTNE ČETRTEI STUDENCI



Jesen je druga
pomlad in vsak
list je cvetlica.
(Albert
Camus)

Spoštovane – spoštovani!

Petnajstega marca 2023 ste, spoštovani, prejeli prvo obnovljeno številko 32 E-glasila naše MČ. Verjetno ste opazili spremembe, ki si jih je zadal Odbor za glasilo Studenčan. Strokovnost, všečnost in vaše sodelovanje so nova prijetna aktivnost v naši MČ, na kar smo zelo ponosni. Odbor se je pred kratkim sestal in se dogovarjal za realizacijo spomladi odpovedane izdaje glasila Studenčan in ga nameravamo izdati konec prihodnjega meseca in tudi tu pričakujemo vaše sodelovanje. Če bi opisal aktivnosti članov Sveta, moram izpostaviti tudi Komisijo za društva, ki je izpeljala kar nekaj nepozabnih aktivnosti. Če omenim samo dve: Proslavo ob našem kulturnem prazniku MČ 13. 4. 2023 in seveda zadnjo večjo aktivnost Studenčani Studenčanom, ki se je tokrat prvič odvijala ves dan z zaključkom v večernih urah z bandom Parni valjar, ki je prisotne ne glede na starost kar zamajal v ritmu glasbe. V programu so sodelovali naši najmlajši krajanji iz vrtca, pevski zbor iz OŠ Janka Padežnika, društva, kuharji studenške župe, pasulja in bograča. Skupine smučarjev in še kaj. Pred nami je nova aktivnost, ki jo vodi komisija za socialo. Shramba, ki jo bomo Studenčani polnili z nepokvarljivimi prehrabnenimi proizvodi in praznili tisti, ki jim takšnih stvari primanjkuje. Smo prva MČ v Sloveniji, ki s takšno aktivnostjo pomaga krajanom. Sam projekt teče pod sloganom »vzemi ali pusti«. **17. 10. vas vabi ga. Danica Zlatar ob svojem življenjskem prazniku ob 18. uri v Osnovno šolo Janka Padežnika na literarni večer. 27. 10. ob 15. uri vas vabim na komemoracijo pred spomenikom na Erjavčevi 43. O aktivnostih v veselem decembru pa vas bomo obveščali prihodnjič.** O problemih, ki pestijo naše krajanje, pa tudi v naslednji številki. Vse pripombe pa prepošiljamo na ustrezne službe na MOM. Krajanji, ki imajo težave, se zbirajo enkrat mesečno na Zboru SČS na Erjavčevi 43 – tudi vi ste vabljeni.

V petek, 27.10.2023, ob 17. uri pa vas vabim na srečanje s predsednikom MČ na Erjavčevi 43, kjer lahko izpostavite vaše želje, probleme, predloge, morda tudi pohvale!

Veselim se srečanja z vami, spoštovane krajanke in krajanji.

Predsednik MČ, Janez Šauperl



Mestna občina Maribor
Univerzitetno mesto

VAS ZANIMA KAJ SE DOGAJA NA STUDENCIH?

Kliknite na simbol in všečkajte FB stran mestne četrti ter postanite obveščeni o vseh aktualnih dogajanjih. In HVALA, ker E-Studenčana delite dalje med prijatelje. Skozi celotno glasilo lahko kliknete na slike, naslove, simbole in odprle se vam bodo ustrezne povezave.



STUDENČANI - STUDENČANOM

V soboto, 7. 10. 2023, je v poletnem vremenu in odličnem vzdušju potekala tradicionalna prireditev **Studenčani Studenčanom**, ki jo **MČ Studenci** vsako leto pripravi za svoje prebivalce. Letos smo se v **Komisiji za društva in prireditve pri MČ Studenci** pod vodstvom **Albina Anžela** odločili, da koncept prireditve nadgradimo v luči pestrejšega dogajanja za vse generacije, kar se je na sami prireditvi odrazilo v izjemno dobrem obisku. Od zgodnjega dopoldneva do poznih večernih ur se je na prostoru MČ ob Erjavčevi ulici odvijal pester program, ki je privabil veliko obiskovalcev. Dogodek je bil tudi medijsko odmeven, za kar so poskrbeli **Radio Maribor**, **Radio Net FM**, **BKTV**, **Večer in Maribor24**.

Že od jutra je dišalo iz kotličkov. Predstavniki **Doma pod Gorco** so pod vodstvom **Majde Pušnik** kuhali bograč in pasulj, **ekipa Marjana Kovača iz Zveze častnikov** je pripravljala štajersko kisko juho. **Radio Maribor** je poskrbel za zvočno kuliso in odlično moderacijo z **Robertom Zajškom**. Prireditev se je začela ob 11. uri, ko sta zbrane nagovorila **Janez Šauperl**, predsednik MČ Studenci in **Albin Anžel**, predsednik Komisije za prireditve in društva. V opoldanskem času so nastopili **Vrtec Studenci** - otroci iz skupine PIKCI in ČENČE pod vodstvom vzgojiteljic Nataše Savec in Marte Muršec, **OŠ Janka Padežnika Maribor** z otroškim pevskim zborom pod vodstvom Raffanellija Giovannina in učenci s kahoni pod vodstvom učitelja Jožeta Mlaska ter **medgeneracijska skupina ljubiteljev plesa plesne šole Rolly** pod vodstvom učitelja Igorja Terziča.

Sledile so **Studenške igre**, ki so poskrbele za smeh med gledalci in tekmovalci. Ekipe so se namreč preizkusile v nenavadnih igrah, in sicer v »smučanju« po travi, metanju brisač v studenec ter hoji z baloni. Sodelovali so učenci **OŠ Janka Padežnika**, ki so prepričljivo zmagali, predstavniki **Kulturnega društva Studenci**, predstavniki **Čebelarskega društva** in **ekipa mariborskih občinskih svetnikov**. Tekmovalce in publiko je skozi igre spretno in s humorjem vodila **Nevenka Kaučič**, ki je, zraven **Henkel Ecolab**, poskrbela tudi za nagrade sodelujočim.

Obiskovalci so si lahko ogledali razstavo slik kulturnega društva, kupili čebelarske izdelke, se seznanili z delovanjem medgeneracijskih centrov **VGC** in **TOTI DCA**. **MKC** je predstavil namen skupnostne shrambe in napovedal otvoritev le-te tudi v MČ Studenci. Predstavila se je tudi **Patronažna služba Maribor** ter **taborniki – Ukročena reka**, ki so tudi pomagali pri tehnični izvedbi same prireditve.

Mlajši obiskovalci so uživali ob uporabi napihljivih igral in se sladkali s kopicami in sladkorno peno, nekateri so se ojunčili in si dali poslikati obraz.

Ob že omenjeni izvrstni hrani iz kotličkov in pecivu, ki sta ga prispevala zakonca Kolarek, je gostinsko ponudbo dopolnil **Bootl's** s pijačo in odličnimi burgerji, za dodano vrednost prireditve je poskrbela pred kratkim okronana mariborska vinska kraljica **Maruša Mukenauer**, ki je predstavila vinarstvo **Mukenauer** in obiskovalcem tudi postregla z odlično kapljico.

Odlično vzdušje na prireditvi je še dvignil večerni koncert real tribute skupine **Parni valjar**, ki je ob preigravanju uspešnic skupine Parni valjak poskrbela, da se nikomur ni mudilo domov in je prijetno druženje na Studencih trajalo do poznih večernih ur.

Albin Anžel, ki je ob podpori vseh sodelujočih z neverjetno mero energije in zagnanosti najbolj zaslužen za izjemen uspeh prireditve, pred pričetkom koncerta ni skrival, da se mu je odvalil kamen od srca.

Zelo smo zadovoljni, saj je obisk večji kot pretekla leta. Ljudje so se tekom dneva menjavali in še kar prihajajo. Velika vzpodbuda tudi za naprej, nek eliksir, energija. Prepričan sem, da bomo v tej smeri nadaljevali. Ne samo na enakem nivoju, verjamem, da bomo še boljši, » je povedal novinarjem.

Sonja Porekar Petelin, za organizacijski odbor

MESTNA ČETRTE STUDENCI
VAS VABI NA PRIREDITEV

STUDENČANI STUDENČANOM

SOBOTA, 7. OKTOBER,
na Erjavčevi 43
od 11. ure dalje

**PARNI
VALJAR**
KONCERT
OB 17.00

STUDENŠKE IGRE
SMUČANJE,
STUDENČKANJE,
GOBENICA... Igre primerno
za vse generacije, zato vas
vabimo, da čimprej prijavite
svojo ekipo. Ekipo mora biti
sestavljena iz treh članov!
Trojke morajo biti
sestavljene iz obeh spolov
(vsaj en moški ali vsaj ena
ženska!)

PROGRAM PRIREDITVE

- nastopi in predstavitve
društev, sol, vrtecv in drugih
- PESTRA PONUDBA ZA OTROKE
(NAPRILJIVA IGRALA,
POSILKAVA OBRABA,
SLADKORNA PENA, KOKICE,
PALAČINKE, BALONI...)
- pestra gostinska ponudba in
OBISK VINSKE KRALJICE,
- KONCERT skupine PARNI
VALJAR - real tribute (ob
17.00 uri).

KUHANJE V KOTLIČKIH
V prijetnem vzdušju,
mamljivih vonjavah in dobri
družbi bodo ekipe pokazale
svoje kuharske znanje v
pripravi štajerske jedi na
žlico po njihovi izbiri
(prostovoljni prispevki).

PROST
VSTOP

Mestna občina Maribor

ECOLAB
PROTECTING WHAT'S VITAL

Radio
Maribor

STUDENČANI - STUDENČANOM

PRIREDITEV STUDENČANI STUDENČANOM: "OD ZAČETKA DO KONCA IN VSE ZMES"



Priprave od 8. ure zjutraj: člani MČ, taborniki, kuharji, ... predsednika pa nadzorujeta celotno situacijo :)



Prva izjava glavnega organizatorja prireditve A. Anžela za medije ter ekipa kuharjev Doma pod Gorco.



Štefanija in Ivan Kolarek sta nadvse okusne domače sladice predala Nevenki Kaučič, na prizorišču je bil rajnski policist Boštjan Petrič ter tudi mariborska legenda Furgula.

STUDENČANI - STUDENČANOM



Marjan Kovačič iz zveze častnikov, mariborska vinska kraljica Maruša Mukenauer s sestro Lucijo, vinsko kraljico Svečine 2022 in Robert Zajšek iz radia Maribor, ki je povezoval program z Albinom Anželom.



Nastopili so otroci vrtca Studenci pod vodstvom vzgojiteljic Nataše Savec in Marte Muršec.



Učenci OŠ Janka Padežnika so se predstavili s pevskim zborom pod vodstvom učitelja Raffanellia Giovannina ter s kahoni pod vodstvom učitelja Jožeta Mlaska.

STUDENČANI - STUDENČANOM



Nastopila je tudi Medgeneracijska skupina ljubiteljev plesa plesne šole Rolly pod vodstvom učitelja Igorja Terziča; Mladinski kulturni center Maribor pa je predstavil nov projekt skupnostna shramba.



Predstavili so se Čebelarstvo društvo, Kulturno društvo, taborniki Ukročena reka, Patronažna služba ...



V studenških igrah so se pomerile ekipe OŠ Janka Padežnika, predstavniki Svetnikov MOM, predstavniki Čebelarskega društva in predstavniki Kulturnega društva.

STUDENČANI - STUDENČANOM



Poskrbljeno je bilo za vse generacije ...



V popoldanskih in večernih urah pa se je "staro in mlado" zabavalo ob zvokih skupine Parni Valjar.



In ko se je uradna muzika končala, so Studenčani peli in igrali še naprej ...



fotografija: OBREŽNA FANTOVSKA, vir:: www.padeznik-mojasola.si

Med prvo svetovno vojno je bilo le 345 dni pouka. V stavbah so se menjavali vojaštvo in učenci, stavbe pa so vidno propadale, saj vojska ni cenila tuje lastnine. Število učiteljev se je skrčilo in le-ti so na svoj način poskušali mladino obvarovati strahot vojnega časa. Po ulicah so zbirali učence ter jih vabili k uram telovadbe, sprehodom v gozd . . . Kljub temu je število otrok upadalo; zatekli so se k sorodnikom ali znancem zunaj mesta, kjer so z delom pridobili nekaj hrane. Tisti, ki niso imeli nikogar na deželi, so ostali na Studencih in se potekali naokrog v iskanju skorje kruha. Zato je bilo tudi tistih 345 dni pouka bolj podobnih shajanju otrok v šoli kot poučevanju.

RAZVOJ ŠOLSTVA NA STUDENCIH - ČAS VOJNIH PREIZKUŠENJ

Jeseni 1918 je bilo končno doseženo, da je vojska zapustila deško šolo. Notranjost je bila razdejana, uničena, stene odkrušene, stopnišče v razpadu ... Pouk se je odvijal v dekliški šoli, začeli so s popravili v deški šoli. Aprila 1919 je upravitelj šole postal Anton Hren (1880 - 1936) učitelj, mladinski pisatelj in organizator narodno-obrambnega dela. Med prvo svetovno vojno je bil v vojaškem priporu osumljen srbofilstva. Pozneje so ga poslali na fronto v Bukovino, na Tirolsko in Goriško. Svoja prva dela je v začetku 20. stoletja objavljial pod psevdonomom Kompoljski. Pozneje je med drugim priredil Narodne pravljice Prekmurja, urejal mladinski almanah Ciril-Methodove družbe Kraljević Marko, opozarjal na propagando delo Nemcev na naši severni meji in na potrebo o reorganizaciji narodno prebujevalnega dela. Ob 50-letnici deške osnovne šole na Studencih (danes OS Janka Padežnika) leta 1927 je izdal knjižico Studenci pri Mariboru, v kateri je uvodoma zapisal nekaj univerzalno veljavnih resnic: »Kakor ima vsak človek zase zgodovino o svojem razvoju in življenju od zibelki do groba, tako jo ima tudi vsak kraj od svojega početka pa do konca. Človeka cenimo še le potem, ko ga spoznamo. Tudi ti, mladina, spoznavaj svoj rojstni kraj, četudi je tekla zibelka tvojim staršem morda kje drugod. Čim bolj ga boš spoznala, tem bolj ga boš vzljubila. Glej, koliko žrtev in truda je doprinesel on - tebi! V prvi vrsti tebi je namenjena ta drobna knjižica. V drugi vrsti pa je namenjena odrastlim. Mnogo nas

STUDENCI NEKOČ

je, ki nas je privedla življenjska pot od raznih koncev in krajev v tu prijazni kraj ob šumeči Dravi. Tudi nam je potrebno, da vsaj malo poznamo razvoj kraja, ki je postal nam naš drugi, deci naši pa prvi dom. Marsikaj bomo lažje umeli. Nikoli se nismo preje videli. In vendar živimo drug ob drugem ter nas spajajo življenjske vezi in vsakdanje potrebo v eno samo veliko družino, v občino. Dasi smo si med seboj tako različni. po naravi, po poklicu, po naziranju in prepričanju, po običajih in navadah, vendar imamo mnogo skupnih teženj in smotrov kot prebivalci enega



Tabor v Studenškem gozdu, 30. leta 20. stoletja

in istega kraja. In kakor skrbijo člani ene družine za blagor in dobrobit cele hiše, tako naj bi skrbel izmed nas vsak posameznik za blagor, lepoto in dobro ime našega skupnega bivališča in doma. Nikoli si ne bomo vsi enaki v naziranju in prepričanju. Saj je še celo med rodnimi brati in sestrami razlika. A s strpljivostjo in obzirnostjo drug napram drugemu si zamoremo ustvariti sami med seboj pod skupno streho znosno in kolikor toliko tudi udobno življenje. Če hočeš ti sam uživati sadove svobode, pravice in prijateljstva, jih ne smeš kratiti drugim. Življenje nam grenijo itak dovolj drugi križi in težave. Ne grenimo si ga še mi sami med seboj!«

Od 7. aprila 1919 je pouk potekal v do takrat zaničevanem slovenskem jeziku, le dva razreda sta imela pouk v nemškem jeziku, to pa je bilo ukinjeno z odlokom 3. julija 1920.

Število učencev je upadalo, saj se med vojno običajno rodi malo otrok. K majhnemu številu je botrovala tudi izselitev številnih družin s Studencev v druge kraje. Po 1925 letu je število otrok ponovno začelo rasti.

Življenje šole je vedno bilo zelo povezano z življenjem skupnosti — z raznimi slavnostmi, uprizorjanji iger, nastopi, prvomajskimi izleti, veselicami. Slednje so se odvijale predvsem v Studenškem gozdu, prva takšna že leta 1878. Mladina je prepevala, telovadila, sledila je pogostitev (tudi z vinom in pivom), veselice pa so se udeležili tudi starši. V letih poveljnega pomanjkanja so se pripravljale božičnice, na katerih so obdarovali najrevnejše učence. Ko so se razmere umirile, so opustili božičnice in uvedli Miklavževanje. Poleg tega sta

šoli uprizorjali igre, od katerih so imeli tudi dobiček, ki so ga uporabili za razvoj šolske knjižice.

Pri delovanju šole moramo zaradi discipline ter ostrih narodnostnih, političnih in verskih razmer na Studencih omeniti tudi nezavidljiv položaj veroučiteljev. Veliko je bilo evangeličanov. Nestrpnost do duhovnikov se je od nestrpnosti širila tudi na šolsko mladino in veroučiteljem ni bilo prijetno delati v takšnem okolju. Med drugo svetovno vojno je pouk ponovno potekal v nemškem jeziku,



Prof. Polak: Učiteljska jubilejanka (grafika)

STUDENCI NEKOČ

s pomočjo katerega je bilo izvajano ponemčevanje prebivalstva. Slovenske učbenike, knjige in zvezke so javno sežigali na šolskem dvorišču. Pouk v dekliški šoli je potekal v današnji Iztokovi ulici, deška pa je bila namenjena izobraževanju pripadnikov okupacijskih enot. Zaradi napadov je bila dekliška šola obdana z betonsko ojačitvijo.

Čas za prenovo

Po drugi svetovni vojni sta bili šolski stavbi močno poškodovani. V šolskem letu 1950/51 se je šola preimenovala v nižjo - V. gimnazijo. Pouk je potekal v treh izmenah. Leta 1955 so dekliško šolo nadgradili za eno nadstropje. Dve leti kasneje so ukinili nižjo gimnazijo in ustanovili Osemletno šolo Studenci I (v Iztokovi ulici) in Osemletno šolo Studenci II (v Obrežni ulici). V šolskem letu 1960/61 sta se šoli preimenovali v OŠ Bratov Kamenšek (v Iztokovi ulici) in OŠ Janka Padežnika (v Obrežni ulici). Na osnovi referendumске odločitve sta se šoli 1. januarja 1967 združili v eno, OŠ Janka Padežnika, ki jo je obiskovalo 847 otrok, pouk pa je potekal v tridesetih oddelkih. Razredna stopnja je imela svoje prostore v Iztokovi ulici, predmetna stopnja pa v Obrežni ulici, tako kot se danes.

Leta 1975 je bila zgrajena nova telovadnica, vse zgradbe pa je povezoval vezni hodnik. Šolsko dvorišče je bilo leta 1977 spremenjeno v športna igrišča. V letih 1979/80 so potekala obširna gradbena dela za preureditev dveh učilnic, knjižnice in jedilnice, s tem pa so bili izpolnjeni pogoji za enoizmenski pouk 800 otrok. Leta 1984 je bil vezni hodnik obzidan in ogrevan.

V 80-ih in 90-ih letih 20. stoletja je bila obnovljena električna napeljava, znižani so stropovi v učilnicah, opravljen je oplesk vseh prostorov, zamenjana oprema, okna, posodobljena centralna kurjava ... V šolskem letu 2008/09 so bila izvršena obsežna dela v šolski jedilnici, s katerimi smo omogočili bolj zdravo in varno uporabo omenjenih prostorov.



vir fotografij: www.padeznik-mojasola.si

Pomen šole za Studence

Studenčani so bili po svojih močeh od samih začetkov šolstva na Studencih podporniki šole. Med stalnimi dobrotniki je bila tudi železniška uprava, ki je šoli dobavljala premog po nižji ceni ter prispevala denarna sredstva. Izdatno podporo je šola uživala od Schulvereina in deloma od Südmarke, zlasti pred prvo svetovno vojno, ko so imeli tudi nacionalne interese. Med podporniki šole so bili tudi Družba sv. Cirila in Metoda iz Ljubljane in Posojilnica v Narodnem domu v Mariboru.

Tako kot mesto zaznamujejo njeni prebivalci, tako tudi šolo njeni učenci. Nasa šola je v svet poslala številna prepoznavna imena: kiparja Vlasto Zorko in Iva Goisnikerja, slikarje Miro Uršič, Slavka Tihca, Otona Polaka, Maksa Kavčiča, Rada Jeriča, Bojana in Darka Golijo, pisatelja Draga Jančarja, igralca Polda Bibiča, režiserja Frana Žižka, profesorja dr. Mirka Križmana in številne druge. Med njimi je bil sredi 30-ih let prejšnjega stoletja tudi fant, katerega ime nosi šola, in sicer zavedni Slovenec Janko Padežnik. Znal se je pošaliti s svojim priimkom in se podpisal s Pa in narisal dežnik. Njegov dežnik je še danes prepoznavni znak šole.

vir: *Studenci, Radovanovič, Dreu, Vrišer, Maribor 2010*



Na izletu pri zeliščarki Danici Kolarič v njenem ekološkem vrtu

Minulo leto je bilo za TD zelo aktivno. Začelo se je z jožefovanjem 19. marca, kar je bil nekoč osrednji dogodek na Studencih. TD ga je oživilo s ciljem, da stari običaj ne bi šel v pozabo. V sodelovanju z župniščem sv. Jožefa smo organizirali jožefovanje, povabili obrtnike in za praznično vzdušje frajhajmsko godbo na pihala.

Prizadevamo si, da bi ohranili tudi običaj pranja perila na starodoben način pri Jožefovem studencu. To pa postaja vedno težje, ker gre za prireditev na prostem in je izvedba odvisna od vremena. Pa tudi peric je

vedno manj, večina je že starejših in jim dostopnost do Jožefovega studenca po strmini predstavlja velik problem. Pri mladih pa za ta običaj ni posebnega zanimanja. Skupaj z OŠ Janka Padežnika, s katero si delimo skrb za Jožefov studenec, zdaj iščemo drugačen pristop za ohranitev te tradicije. Dejavnosti učencev naj bi potekale skozi vse leto, rezultati pa predstavljeni na osrednji prireditvi hkrati s prikazom splakovanja perila.

V prostorih OŠ je potekala tudi lanska prireditev ob prazniku Mestne četrte Studenci, ki ga praznujemo 7. aprila. Naši članici Nadi Holc je bil za uspešno delo v TD iz rok Janeza Šaupera, predsednika sveta MČ, izročen bronasti znak perice.

SPOZNAVALI OŽJO DOMOVINO IN PROMOVIRALI STUDENCE

V TD so zelo priljubljeni vsakoletni avtobusni izleti in tudi letos smo izvedli oba načrtovana. Odbor za izlete vlaga veliko truda v pripravo programa, ki mora biti primeren za naše večinoma starejše člane. Junija smo se odpravili na vzhod v Prekmurje in Prlekijo. Čudili smo se nenavadnim podjetniškim idejam, ki so uspešno zaživele sredi prekmurske ravnice. V Tešanovcih smo na posestvu Passero degustirali izdelke iz čokolade, v Renkovcih, kjer gojijo znameniti paradižnik LUŠT, pa paradižnik. Ustavili smo se še v Malečniku in si v cerkvi Sv. Petra ogledali pred kratkim odkrite starodavne katakombe iz leta 1730.

Jesenski izlet pa nas je vodil na zahod, v Zasavje. Po ogledu župnijske cerkve Sv. Nikolaja v Litiji smo se podali v rove rudnika Sitarjevec. Tam, v svetu netopirjev, pajkov in gliv, smo občudovali minerale ter izvedeli marsikaj zanimivega o življenju knapov. Ogledali smo si še renesančni grad Bogenšperk in izlet zaključili s slastnimi trojanskimi krofi.

Lani smo v TD izdelali predstavitev svojega kraja Studenci za obiskovalce z navedbo glavnih znamenitosti, prireditev in kontaktov. Tudi naš video o Studencih je naletel na dober odmev. Glede na to, da se Studenci v zadnjem času hitro spreminjajo, bo ta kratek film ostal kot dokument časa našim zanamcem. K promociji Studencev pa zagotovo prispeva tudi zloženska Dobrodošli na Studencih, ki smo jo aktualizirali in razdelili studenškimi ustanovam, pa tudi krajanom na prireditvi MČ Studenčani Studenčanom.

Jeseni smo na kostanjevem pikniku poslušali glasbo iz nove pridobitve društva - ojačevalca zvoka z mikrofonom. Predsednik TD Stanislav Koler je izrazil zadovoljstvo, da ga bomo zdaj lahko koristili na vseh svojih prireditvah tako na prostem kot v zaprtih prostorih.

V začetku decembra smo povabili svoje člane in prijatelje na veselo miklavževanje z glasbo in plesom, na predvečer božiča pa se podali z lučko miru na Pekrsko gorco.

Lepo vabljeni tudi letos na prireditve Turističnega društva Studenci!

Nada Holc, tajnica TD



V Vrtec Studenci Maribor smo ponosni na našo tradicionalno prireditev »Studenček zapoj in zapleši z menoj«. Slednja bi praznovala deseto obletnico obstoja, če ne bi izbruhnila epidemija. Po dolgih štirih letih smo prireditev končno lahko načrtovali in izvedli. V dveh dneh se je tako predstavilo več kot dvesto otrok iz šestih enot vrta ter vokalno instrumentalna skupina vrta »Studenček«. Vanjo so vključeni delavci Vrta Studenci Maribor in predstavlja dodano vrednost zavodu, saj delavce med seboj povezuje, hkrati pa daje zgled otrokom in širši družbi.

Letos je prvič prireditev potekala v Kulturnem domu Pekre, s katerim zelo dobro sodelujemo. Dosegli smo visoko kakovostno raven, prav zaradi dobre akustike v dvorani in samega ambienta.

Prireditev je imela skozi leta vselej enako podobo. Predstavili so se pevski zbori in plesne skupine vseh enot Vrta Studenci Maribor. Pa vendar je bila vsako leto drugačna in posebna, pestra in razgibana, saj so vzgojiteljice in vzgojitelji z ustvarjalnostjo in inovativnimi pristopi dosegali izjemne rezultate.

Otroci imajo veliko željo in potrebo po plesu, oziroma gibalnih dejavnostih. V procesu učenja ter spoznavanju plesa razvijajo domišljijo in ustvarjalnost, hkrati se s pomočjo plesa in glasbe tudi izražajo. Le ta vpliva na njihov čustven in socialni razvoj ter zdravje.

Z vključevanjem otrok v obogatitvene dejavnosti, kot sta plesna dejavnost in pevski zbor, vsestransko vplivamo na njihov razvoj. Osebnostno jih bogati, neprestano »rastejo« in krepijo odnose v skupini. Pri dejavnosti otrokom ponudimo več kot lahko to storimo v sami skupini, seznanijo se z drugačnim načinom dela, spoznajo veliko novih pojmov, predvsem pa pridobivajo in ohranjajo veselje do umetnosti.

Z glasbenimi dejavnostmi vplivamo na otrokov estetski razvoj, glasbeni razvoj in oblikovanje otrokove osebnosti. Prav tako gre za močan vpliv na otrokov umski, telesni in moralni razvoj. (Voglar, 1973).

Otroci se nastopov zelo veselijo in nenehno sprašujejo, kdaj bodo nastopali. Ko so deležni bučnih aplavzov svojih staršev in drugih svojcev, ko premagajo tremo in strah pred nastopanjem, jim vsak nastop predstavlja posebno doživetje.

Vzgojitelji v Vrtec Studenci Maribor se trudimo, da z glasbenimi dejavnostmi otrokom omogočamo spoznavati sebe, da jim damo lepo popotnico za življenje. Otroke motiviramo in uresničujemo zastavljene cilje z vztrajnostjo, doslednostjo, predvsem pa z lastnim zgledom, da otroci ob petju in plesu doživljajo ugodje in veselje.

V imenu otrok, staršev in zaposlenih Vrta Studenci Maribor se iskreno zahvaljujemo Kulturnemu društvu Pekre, brez katerega si težko predstavljamo izvedbo prireditve, ki je logistično in organizacijsko velik zalogaj. Prepričani smo, da bo naše sodelovanje tako dobro tudi v bodoče.

Za Vrtec Studenci Maribor: Nina Križanec, pomočnica ravnateljice

Literatura: Kurikulum za vrtce. (1999). Ljubljana: Ministrstvo za šolstvo in Zavod RS za šolstvo.

Voglar, M. (1973). Otrok in glasba. Ljubljana: Državna založba Slovenije.



Sem članica Kulturnega društva Studenci. V sekciji Vedrina vodim literarno skupino, v kateri smo zelo dejavni. Redno nastopamo na krajevnih in drugih prireditvah, sodelujemo z Domom pod gorco, kjer dvakrat na leto izvedemo za stanovalce recital, redno sodelujemo in se izobražujemo v literarnih delavnicah ter se prijavljamo na literarne recitale, kjer smo izredno uspešni in posegamo po najvišjih mestih. Letos smo še posebej aktivni, saj se vključujemo v dejavnosti ob 100-letnici društva.

Kot skupina nas je nekaj avtoric izdalo več knjig:

- zbirko pesmi Pesmi petih, 2018
- zbirko kratkih zgodb Vedrinke, 2019
- zbirko kratkih zgodb El Dorado, 2021
- zbirko pesmi Prepletanja, 2022
- v letošnjem letu bo izšla še zbirka zgodb za otroke.

Vse knjige so izšle pri Založbi Kulturni center Maribor.

Kulturno društvo Studenci SOS ZA ŽIVALI

Sama sem prav tako aktivna avtorica, saj zraven vsega zgoraj naštetega izdajam knjige tudi samostojno:

- Zgodbe iz babičine skrinje, 2020
- Še ene zgodbe iz babičine skrinje, 2021
- sodobni roman za odrasle Zbornica, 2021
- SOS za živali, 2023
- letos bodo izšle tudi Uganke za vse letne čase.

Tudi meni stoji ob strani Založba Kulturni center Maribor.

Pri vseh knjigah za otroke sta kot ilustratoriki sodelovali moji vnukinji Nika in Tjaša Šešerko.

Zadnja izdana knjiga, SOS za živali, je dobila idejo za nastanek med epidemijo koronavirusa. Mnogi otroci so bili zaradi socialne izolacije v veliki stiski. Silovito so doživljali čustva strahu, jeze, bili so osamljeni, žalostni, pogosto so zapadli v lenobo..., vsa čustva so bila bolj potencirana kakor ob običajnih razmerah. Znale živali v zgodbah otrokom pomagajo z razrešitvijo svojih zagat, saj se ti z njimi identificirajo. Pedagoginja ga. Ksenija Popošek knjigo priporoča ne samo otrokom, ampak tudi staršem in učiteljem. Prava paša za oči so tudi ilustracije zgodb.

Ksenija Šešerko





vir foto: www.pixabay.com

JESEN

Med sprehodom v jesenskem času.

Jesen, ti si zelo dvoičen letni čas.

V sebi združuješ svetlobo in temo.

V začetku jeseni se v glavnem dobro počutim. Takrat me je pred davnimi časi neko prijazno okno poslalo v svet. Mogoče zato tak občutek, da še obvladam prostor in čas in občutim jesen kot radodarno mamo. Kot čudovito slikarko, ki odene naravo v barve vseh nians.

Jesen, znaš tudi nagraditi človekov trud. Tvoje darove uživam vse leto. Tako me pozimi v najhujšem mrazu ogreje že pogled

na polne police v shrambi. In ni lepšega kot deliti z drugimi, kar si sam ustvaril. Meni prinaša to veliko zadovoljstvo.

Jesen, iz mojega otroštva prinašaš spomin, poln dela in skrbi, velikih skrbi za preživetje družine. Vidim mamo in ateja, kako pripravljata kurjavo za zimo. Ata pregleduje, če je hiša dobro zavarovana pred mrazom, da slučajno ne zmrzne voda v ceveh. Da je vhod v klet dobro zavarovan, saj tam hranimo tvoje darove, jesen. Ta spomin diši po jabolkah, kislem zelju, krompirju in še čem. Vonj je sladko- kisel.

In diši po uspehu.

Naša ljuba in ljubka hiška pač ni imela debelih sten. A v njej je bilo toplo zaradi ljudi. Vidim ateja, kako igra na citre ali bere knjigo na glas. Mama šiva ali pleče, obe poslušava ateja kot uročni. Včasih bere iz angleških, nemških ali francoskih knjig ter nama sproti prevaja. Za vzdušje prižgemo svečo. Naša srca so polna svetlobe.

Jesen, znaš tudi pregnati skrbi.

A sredi najbolj sijoče podobe mi spomin

zasenči bogato barvito sliko in prikaže mrak in črno temo. Vidim desetletno dekletce, ki zboli od žalosti, ker ji je umrl oče. Ko spomin vrta dalje, malo za tem vidim dekletce, oblečeno v čmrlja, kako nastopa na šolski plesni predstavi.

Nastopa za ateja.

Svetloba počasi prodira v temo. Barve se vračajo.

Okno moje domače hiše gleda proti gozdu na krošnje dreves. Pogled nanje preganja občutek osamljenosti. Tam nekje v pozni jeseni se pogled kdaj pa kdaj zabriše zaradi belo-sive goste megle. Rada imam to meglo. Vase skrije žalostne podobe in vzbuja hrepenenje po sreči.

Začetek jeseni je tudi začetek novega delovnega in šolskega leta, začetek utečenega ritma, ki človeku zleze pod kožo, in daje pravi občutek svetlobe. Delovne skrbi jo kdaj pa kdaj zatemnijo, seveda.

Jesen, znaš biti tudi nagajiva. Prepričaš poletje, naj malo podaljša svoje trajanje v babje leto. Potem, ko smo se zjutraj oblekli, kot se za jesen spodobi, domov grede sopihamo od vročine.

To je pač jesen, ki deluje kot tehtnica in se nagiba enkrat v eno, nato pa v drugo stran.

Potem pa se nekega dne utrušiš, jesen. Odvržeš pisana oblačila kot odvečno navlako. Mi pa v topli hiši prižgemo luči. Čutiš, da nisi več dobrodošla in prikličeš zimo.

Čas je za tvoj veliki počitek. Ko bo leto naokoli, boš spet zasijala v svoji večni dvojnosti.

Danica Zlatar

JESEN, Danica Zlatar



vir foto: www.pixabay.com



Patronažne medicinske sestre (z leve proti desni):
Čuš Ingrid, Kidrič Sonja, Frangež Špela

Predstavitev Patronažnega varstva Zdravstvenega doma dr. Adolfa Drolca Maribor

Spoštovani krajan Mestne četrti Studenci. Veseli nas, da lahko v vašem glasilu predstavimo delovanje Patronažnega varstva Maribor in s tem tudi delovanje patronažnih medicinskih sester v vaši Mestni četrti.

Patronažo varstvo Maribor je samostojna organizacijska enota Zdravstvenega doma dr. Adolfa Drolca Maribor, ki s svojimi dejavnostmi deluje na domovih pacientov in v lokalni skupnosti. Zaposlenih je 70 diplomiranih medicinskih sester/diplomiranih zdravstvenikov in vsaka ima svoje terensko področje, katero je geografsko zaokrožena celota in obsega 2350 prebivalcev. Deluje

po principu družinske medicinske sestre, kar pomeni, da družino obiskuje ena diplomirana medicinska sestra/diplomirani zdravstvenik pri čemer združuje vse tri dejavnosti patronažnega varstva: patronažno zdravstveno socialno obravnavo posameznika, družine in skupnosti – preventivna dejavnost, patronažna zdravstvena nega otročnice in novorojenčka – babiška dejavnost ter patronažna zdravstvena nega pacienta na domu – kurativna dejavnost.

Družino obravnavamo od rojstva pa vse do smrti, v obdobju zdravja in bolezni, rehabilitacije in žalovanja. Slehernega pacienta obravnavamo celostno in individualno in upoštevamo njegovo ožje in širše okolje. Nikoli ne sodimo ali obsojamo in vselej s pacientom in njegovo družino iščemo za njih primerne, ustrezne in sprejemljive rešitve. Naše delovanje je usmerjeno v pomoč, podporo in svetovanje s ciljem krepitve, ohranitve ali povrnitve zdravja ter preprečevanje bolezni.

V Mestni četrti Studenci izvajamo patronažno zdravstveno nego: Kidrič Sonja, Šel Tjaša (nadomešča jo Frangež Špela) in Čuš Ingrid. Večina krajanov nas že pozna, saj smo obiskale že veliko družin. Del terena na Studencih pokriva patronažna medicinska sestra s koncesijo.

V kolikor vstopamo v družino prvič, se predstavimo z identifikacijsko kartico. Naša prepoznavnost so tudi modre uniforme z emblemom Zdravstvenega doma dr. Adolfa Drolca Maribor in terenske torbe.

Delovni čas: od ponedeljka do sobote od 6.30 do 20.00 in v nedeljo od 7.00 do 20.00.

Od ponedeljka do petka od 6.30 do 14.00 ter v soboto od 6.30 do 12.30 smo dosegljive na telefonsko številko 02 22 86 537. Izven navedenega časa smo dosegljive na dežurni mobilni telefon 051 394 537.

V mestni četrti Studenci izvajamo posvetovalnice:

- Mestna četrt Studenci, Šarhova ulica 53a - vsaka druga sreda v mesecu med 9.00 in 11.00: 11.10.2023, 8.11.2023, 13.12.2023, 10.01.2024, 14.02.2024, 13.03.2024, 10.04.2024, 8.05.2024, 12.06.2024
- Skupni prostor v pritličju oskrbovanih stanovanj, Ulica Frana Žižka 24 - vsaka tretja sreda v mesecu med 9.00 in 11.00: 18.10.2023, 15.11.2023, 20.12.2023, 17.01.2024, 21.02.2024, 20.03.2024, 17.04.2024, 15.05.2024, 19.06.2024
- Prostor društva Kraljev ulice, Preradovičeva ulica 17a, 2. nadstropje, stanovanje številka 34 - vsaka četrta sreda v mesecu med 10.00 in 12.00: 25.10.2023, 22.11.2023, 24.01.2024, 28.02.2024, 27.03.2024, 24.04.2024, 22.05.2024, 26.06.2024

V posvetovalnici izvajamo meritve krvnega sladkorja in krvnega tlaka, izvajamo individualna svetovanja, svetovanja glede delavnic v Centrih za krepitev zdravja, na podlagi zanimanja udeležencev samostojno ali v sodelovanju z izvajalci Centra za krepitev zdravja izvajamo krajša predavanja, svetujemo glede urejanja zdravstvenega zavarovanja, ali pa Vam le prisluhnemo.

Vse storitve so brezplačne in so namenjene vsem prebivalcem Mestne četrti.

Vljudno vabljeni!

SEZONSKO = ZDRAVO IN PESTRO



Vir fotografije: <https://zelenisvet.com/kostanj/> 14.10.2023

Letošnja sončna in topla jesen nam omogoča, da svoj prosti čas izkoristimo na prostem. Na vrtu je še precej zelenjave, grozdje na brajdah je sladko, fige zorijo ena za drugo ter nas vsak dan posebej razvajajo z okusom, v katerega je ujeta poletje. Vreme nas razvaja in kar nočemo verjeti, da ga je konec; poletja namreč. Če se namenimo v gozd, pa le začutimo jesen. V zraku je vonj po ovenelem in odpadlem listju, na tleh pa – **KOSTANJ**. Ti slastni plodovi so darilo narave, zaradi katerega se marsikdo veseli jesenske megle in hladnih juter, ki spodbudijo odpadanje ježic z mogočnih dreves.

KOSTANJ

Slovenija je bogata s kostanjem. Če plodove divjega kostanja radi pobereemo s tal in jih vtaknemo v žep za srečo, pa pravi kostanj pregovorno povezujemo z jesenskimi druženji na kostanjevem pikniku in s sezonsko kulinariko.

Pravi ali domači kostanj raste do nadmorske višine 800 m, najraje v kislih gozdnih tleh. Drevesa dosežejo višino do 35 m. Listi so podolgovati in nazobčani, skorja dreves pa s starostjo razpoka in postane sivo rjava. Plodovi dozorejo oktobra, topla jesen pa poskrbi za sladkast okus, ki se še okrepi ob prvi slani. Največje kostanjevo drevo v Sloveniji je Gašperjev kostanj na Močilnem pri Radečah, ki je star preko 300 let in se lahko ponaša z obsegom 11,1 m ter višino 18 m.

Kostanj so v prehrani uporabljali že stari Grki in Etruščani, pomen v prehrani pa je izgubil z uvedbo krompirja in koruze. Energijska vrednost plodov znaša pribl. 200 kcal na 100 g olupljenih plodov. Morda je manj znano, da je kostanj užiten surov, vendar ima oster okus. V Sloveniji ga najraje uživamo pečenega. Lahko ga pečemo v posebni ponvi ali v žerjavici. Pomembno je, da pred peko vzdolžno ali križno prerežemo lupino, da zaradi pare, ki v kostanju nastane ob segrevanju, kostanja ne raznese. Pečemo ga pribl. 20 minut. Večkrat ga premešamo in malce poškopimo z vodo. Ko je pečen, ga za nekaj minut pokrijemo z vlažno krpo ali zavijemo v časopisni papir, da ga bomo lažje olupili. K pečenemu kostanju se odlično poda domači grozdni sok, mošt ali vino.

Kostanj lahko tudi skuhamo v osoljeni ali sladkani vodi. Kuhamo ga dobre pol ure in ga še vročega olupimo. H kuhanemu kostanju lahko ponudimo kozarec mleka.

Z zdrobljenim kuhanim ali pečenim kostanjem lahko popestrimo bučno ali gobovo juho. V deževnih dneh, ki prihajajo, pa lahko iz kostanjeve moke spečemo okusne kolače, torte in palačinke.

Morda pa vas pritegne recept za bolj trendovsko sladico, ki bo kljub enostavni pripravi naletela na veliko občudovanje ne le zaradi odličnega okusa, temveč predvsem zaradi atraktivnega videza.

Sonja Porekar Petelin



Vir fotografije: www.deos.si/kostanj-in-sladki-most/, 15.10.2023

SEZONSKO = ZDRAVO IN PESTRO



KOSTANJEVA SLADICA V KOZARCU

PRIPRAVA

- Čokoladno kremo pripravimo tako, da na vodno kopel postavimo posodo, v katero damo čokolado, smetano in ščepec soli. Segrevamo počasi in stalno mešamo, da se vsa čokolada stopi. Kremo ohladimo. Če želimo bolj rahlo teksturo, jo lahko malo stepemo z električnim mešalnikom.
- Kostanjev mousse pripravimo brez želatine. V mleko damo kostanje in jih kuhamo približno 5 minut. Zmešamo s paličnim mešalnikom in ohladimo. Smetani dodamo sladkor in jo stepemo do čvrstega. Z lopatko jo nežno vmešamo v kostanjevo kremo.
- Belo kremo pripravimo tako, da kremnemu siru vmešamo rjavi sladkor. Smetano stepemo do čvrstega in jo vmešamo v kremni sir.
- Ko pripravimo vse kreme, začnemo sladico sestavljati. Na dno kozarcev damo čokoladno kremo, nanjo kostanjev mousse, nato belo kremo in ponovno čokoladno kremo.
- Sladico postavimo za 1 uro v hladilnik. Preden jo postrežemo, jo okrasimo z grobo narezanimi lešniki in čokolado.

Vir recepture in fotografije: <https://znam.si/recepti-in-hrana/sladice-in-sadje/kostanjeva-sladica-v-kozarcu/> 14.10. 2023

SESTAVINE:

Čokoladna krema

- 100 g temne čokolade
- 100 ml smetane za stepanje
- ščepec soli

Kostanjeva mousse

- 100 ml mleka
- 100 ml sladke smetane za stepanje
- 120 g kuhanega kostanja
- 40 g sladkorja

Bela krema

- 80 g kremnega sirčka
- 80 ml sladke smetane za stepanje
- 1 žlica rjavega sladkorja
- lešniki in naribana temna čokolada za posip po vrhu

Spoštovane bralke in bralci E-Studenčana!

Obveščamo vas, da boste ob koncu novembra 2023 v svoje poštne nabiralnike – vsako gospodinjstvo na Studencih, prejeli tiskano izdajo glasila Studenčan. Nekateri med vami veste, da je glasilo izhajalo večinoma konec meseca marca, ob prazniku MČ Studenci. V letošnjem letu smo se v uredniškem odboru, nekoliko tudi zaradi poznega sprejema proračuna MO Maribor in s tem povezanim začasnim financiranjem le najnujnejših dejavnosti, odločili, da pisno obliko glasila izdamo v predprazničnem času.

Na ta način želimo v vaše in naše domove v času, ko smo praviloma praznično vzneseni, polni pričakovanj in upanja ter dobrosrčnosti, vnesti dogodke, dosežke naših številnih društev, združenj, družb, vzgojno - izobraževalnih institucij, ustanov, ki skrbijo za zdravje in dobro počutje nas in naših dragih, pa tudi posameznikov, ki ustvarjajo in delujejo v našem ožjem okolju in na ta način ustvarjajo višjo kakovostno raven naših Studencev. Morda se jim kdo od vas pridruži, drugi želi podpreti njihovo dejavnost s simboličnim zneskom ali pa boste samo uživati ob prebiranju o številnih aktivnostih iz našega konca.

V upanju, da boste z zanimanjem prečitali naše tiskano glasilo, vas lepo pozdravljamo!

Uredniški odbor glasila

GLASILO E-STUDENČAN, Letnik IV, številka 37, 15. oktober 2023
MESTNA ČETRTO STUDENCI, Šarhova 53a, 2000 Maribor

**Pripravili in uredili člani Odbora za glasilo Studenčan: Ksenija Novak,
Sonja Porekar Petelin, Damir Lenart in Danica Zlatar.**

Če ne želite prejemati naših informacij, se lahko odjavite na povezavi v sporočilu, ki ste ga prejeli na e-naslov.